

# 热点

#天津大爷跳水##天津大爷人均全红婵##天津大爷已经没空跳水了#……

8月底以来,天津跳水大爷在微博上火成了连续剧。网友的热评称,世界跳水看中国,中国跳水看天津,天津跳水看大爷。还有网友玩笑说,今年四月最新潮的打卡点是淄博烧烤,六七月份去贵州看“村超”,到了八月,一定要去天津看大爷跳水。

如今,海河上的狮子林桥已是天津新晋的“8A景点”,桥上天天都围满了人,从桥上到岸边,里三层外三层地一眼望不到头,都是来围观天津大爷跳水以及跃跃欲试参与其中的游客。面对现在的“网红效应”,天津大爷呼吁安全第一,劝阻年轻人不要盲目跟风。

## “跳”出一个“8A”级景区 天津跳水大爷天天忙劝退

### 突然“火”了

在网传的跳水视频中,天津大爷们活力又热情,在跳水前往往都有开场白,诙谐幽默地自我介绍与游客互动,大喊一声“天津欢迎你们”后纵身一跃,以标准姿势扎进海河。岸边甚至还有游客手举着纸片,为每一位跳水大爷打分,现场十分欢乐。

被天津大爷带出圈的“8A”网红景区——狮子林桥横跨于海河之上,共有3个桥洞,中间的桥洞最大是主航道,海河里的船只都从中间的桥洞穿行,而跳水的人集中在大桥东侧的桥洞。有大爷称,只要天气允许,每天能跳2个小时,大约20个来回。

狮子林桥跳水队成员五六十名,平均年龄六七十岁,“老镰刀”“小梅子”都是队员。跳水队每到大小节日都举办活动,比如六一儿童节戴着红领巾跳水,独特氛围引来全国各地“跳友”,据说五六月份,广东民间跳水团就来了45个人。

网上热传的跳水视频中,“熊猫警长”“小梅子”“老镰刀”出镜率相当高。“熊猫警长”穿的熊猫警长泳裤也火了,不少人跟帖说,也要去买一条。

“不知怎么地,突然就火了。”聊起天津跳水大爷的突然走红,“沐雨秋哥”觉得有些莫名其妙。“沐雨秋哥”是土生土长天津人,今年60岁。他从2021年1月开始拍摄天津大爷大妈们跳水、冬泳、健身短视频,最近两周一视频的点击量,比过去10条加起来都多。“上个月天津泄洪,原先跳水的地方封了一段时间,可把这些大爷大妈憋坏了。(8月)21日解封以后,突然就开始火起来了。”

### 年轻人来了

“火出圈”的跳水地吸引了不少年轻人加入其中。

早上8点多,狮子林桥上,岸上人已经很多,第一波跳水开始了。河堤上看客如潮,每当桥上有人准备跳水,桥下齐刷刷一片手机举过头顶。

一个光膀年轻小伙站在桥沿跃跃欲试,但始终不敢跳下。有人大声朝小伙喊,“勇敢一点!请你再勇敢一点……”最终小伙鼓足勇气,做出人生中的勇敢一跳。

小伙姓陈,来自江苏,前几天去北京出差,在网上刷到狮子林桥跳水视频,兴致勃勃,专门赶到天津。小陈入水瞬间,海河水面翻涌出大水花,人群发出“哦豁”一声。岸边一个小伙子说:“这个不太好,只能打5分。”又补充一句,“这是鼓励分,勇气可嘉!”

### 每天都在劝退

上午10点开始,眼看桥上跳水的人越来越多,在水里游泳的几个大爷赶紧上岸,有的拿起喇叭喊话,维持秩序。最近,天津大爷已经没空跳水了:每天都在劝退年轻人,最近还救上来好几个。

9月2日、3日,天津消防接连通报意外事件。一男子在天津狮子林桥跳水疑因姿势不对,入水后被水拍晕,在场消防员和蓝天救援队紧急跳水救援;另一个小伙跟风天津大爷跳水,当场被拍晕,最后被大爷们救起。

“不少年轻人凭着一股子热情就脱下衣服上桥准备跳水,有外国小姑娘,还有穿着奇装异服的,还有穿救生衣跳水的,这不是瞎胡闹嘛。”“沐雨秋哥”坦言,跳水是有技巧的,“你看那些大爷大妈,不是跳了一天两天了,人家从小就跳就爱玩,才有了现在的功夫。4米落差都能给人拍懵过去,6米(站在栏杆上7米)更不是开玩笑的。”

面对现在的“网红效应”,天津大爷呼吁安全第一,劝阻年轻人不要盲目跟风。目前,在附近水面已配备专业救援人员,救生员随时待命。



### 奥运冠军也来打卡

“站在远处看看不出个所以然,所以我直接去参与了一波,体验就是,大爷真棒,天津真cool。”9月2日,2008年北京奥运会跳水男子三米板金牌得主何冲来到狮子林桥跳水,视频引发网上热传。很多网友说,这一跳得打十分,也有网友笑称,“水花也有点大,估计起猛了。”

王伟东强调,不正确的跳水姿势会使人体多个部位受到损伤。比如,入水瞬间眼睛会受到很大冲击;而腹部先着水,可能伤及内脏,甚至出现脾破裂等致命后果。比较严重的情况是,跳水者的头部先入水,可能会引发严重的脑震荡,还可能头骨碎裂,甚至命丧当场。

### 提醒 不科学的跳水=跳楼

“从新闻上看,天津狮子林桥高度在4到6米。在这个高度,如果入水姿势不当,高处入水冲击力就有可能把内脏震碎并且骨折。”浙中医大二院(浙江省新华医院)骨伤一科主任王伟东表示,瞬间入水时,水来不及排开,这样的力度和落在水泥地上差不多。

### 热议 应对新现象考验管理智慧

狮子林桥以后会不会不让跳了?目前争议不少。有的认为天津应借此契机推动区域文旅发展,化“流量”为“留量”,也有的质疑大爷们跳水的合规性与安全性,并对其能否良性发展表示担忧。有人认为“天津跳水大爷”被围观模仿阻碍了附近的交通,也存在安全隐患,但是更多人则表示,看了“天津跳水大爷”和其他人的视频,感觉到的是鼓励和快乐。

近日,当地派出所工作人员表示,在海河河道游泳的行为“肯定是禁

止的”,派出所针对这一现象已组织开展巡逻,通过岸边巡视和游艇水上巡查等劝导跳水和游泳的群众上岸,远离危险区域。附近水面上也会有专业的救援人员。

中央党校(国家行政学院)教授竹立家表示,跳水毕竟不是一项人人都能参与的大众项目,但是大家来这里看跳水,其实也是说明城市有烟火气,这就需要管理部门制定一些相应的规范或者规范化的安全措施。如何管理、管理的标准是什么,需要做比较详细的研究和考量,这也非常考验管理智慧。

◀海河狮子林桥跳水队的大爷们已经无暇跳水,纷纷穿起红马甲,化身志愿者,劝阻那些没有经验的年轻人不要贸然跳水。

■图文来源:都市快报、浙江之声、视觉中国、央视网、成都商报、北京晚报等综合报道



■天津消防救援人员在海河狮子林桥下随时待命。